



中央音乐学院附中校庆50周年庆典综述

作者：宋歌 来源：中央音乐学院网站 发布时间：2007-6-12 11:39:37

经过一年多的策划与筹备，2007年6月3日—10日的“中央音乐学院附中建校50周年暨国立音乐院幼年班成立62周年”校庆庆典活动已圆满落下帷幕。

这一周中，中央音乐学院附中接待了各级领导，数十所兄弟院校、单位的代表，曾在附中任教的教授、老师，以及来自海内外的上千名校友；组织了包括开幕式、闭幕式在内的几十场系列音乐会、学术讲座、铜像揭幕仪式、追思会、校友聚会；向各界人士展示了附中从国立音乐院幼年班起至今的校史沿革、教学成果、纪录片，从各个方面都展示了附中一贯优良的精神风貌。

庆典活动于6月3日正式拉开帷幕。上午10时，附中校园内人声鼎沸，新老校友们欢聚一堂，在附中的音乐厅内，大家一同参加了隆重宏大的校庆开幕式典礼。参加校庆开幕式的领导及嘉宾有文化部教育科技司王丰司长、牛耕夫处长，教育部体育、卫生、艺术司万丽君处长，中央音乐学院名誉院长、中国音乐家协会名誉主席吴祖强，中央音乐学院党委书记郭淑兰，中央音乐学院副院长、党委副书记李续，中央音乐学院副院长周海宏，中央音乐学院党委副书记逢焕磊，澳门演艺学院院长梁晓明，国立音乐院院长、附中创始人吴伯超先生的女儿吴漪曼，附中校长邢维凯，副校长黄河、白骏，附中党委书记张建文、副书记李鲁明，曾任附中校长的方堃、俞慧耕、左因、金爱萍、陈南岗，各兄弟院校代表，重庆市沙坪坝区文保局、文物局代表，以及长期以来一直关注附中发展建设的老专家、老领导，从附中毕业的海内外校友们等。开幕式一直萦绕在温馨而热烈的情感中，各级领导、友人都对附中的50华诞表达了最诚挚和热烈的祝贺。代表们进行了充满感情的动人发言，共同对附中的历史、成就和未来进行了追忆、肯定与希望。

在校庆活动庆典周内，附中分别于本校音乐厅和中央音乐学院音乐厅内举办了不同主题的系列音乐会，每天都有至少两场音乐会奉献给听众。包括有“钢琴国际国内比赛金牌学生音乐会”、“民乐金牌学生及民族交响乐团作品音乐会”、“室内乐专场音乐会”、“小提琴国际国内金牌学生音乐会”“视唱、民歌演唱音乐会”、“上海四重奏音乐会”、“纪念老校长黄源澧先生音乐会”、“崔世光、黄安伦钢琴作品音乐会”、“中国少年管乐团音乐会”、“海外校友小提琴独奏音乐会”、“作曲教师及校友作品音乐会”、“未来之星附小专场音乐会”、“校庆闭幕式音乐会”等二十余场经典音乐会。海外校友吕思清、黄铮、田博年、翟耀光、陈曦、韦丹文、王笑寒等也都专程赶来为庆祝母校华诞倾情演出。音乐会演出阵容强大，表演内容涉及到了各个专业，而且，从教师、在校学生到海内外校友，都不辞辛劳积极参与到这之中来，充分体现了“附中人爱附中”的动人精神。

除音乐会外，校庆活动中还举办了系列学术讲座，包括有中央音乐学院钢琴系副教授盛原的“巴赫键盘音乐讲座”，著名小提琴演奏家、教育家林耀基的“关于小提琴演奏的问题解读讲座”，日本东京国立艺术大学音乐学部部长野田暉行的“日本近现代创作讲座”，著名作曲家、天津音乐学院教授鲍元恺的“附中——我的艺术之途的起点”，以及附中青年教师常桦和刘颖的精彩讲座。通过这些讲座，不仅加强了附中的学术交流氛围，使在校师生接触到了更多外界的专业情况，同时也展示了附中师生在专业方面的扎实基础和精湛技艺。

校友活动方面，附中此次有着充满温馨和亲情的精心安排。如6月3日下午，在附中校园内举行的国立音乐院院长吴伯超，中央音乐学院附中首任校长黄源澧，以及从幼年班到附中一直管理学生生活的爱国华侨郑华彬三人的铜像揭幕仪式，一方面体现了这三位人物对于附中建立发展过程中所起到的重要作用，另一方面则体现了附中饮水思源的优秀传统。此类活动还有校领导及许多校友共同参与的“老校长黄源澧追思会”，大家都表达了对老校长黄源澧的感激与敬爱，对他为附中发展建设所做出的一切表示了充分的肯定与感谢。其他如“老五届校友聚会”、“附中各年级畅谈会”等，也都充满了浓浓的爱校之情，以及同学间永恒不变的珍贵友谊。

校庆纪念方面，附中经过一年多夜以继日的准备，进行了校史展览、纪录片拍摄、校史修订、校庆感言、回忆录编撰、园丁谱修订等一系列精细筹备，在校庆活动中向各界人士及广大校友赠送了校庆纪念册、纪念徽章、校庆纪念个性邮票、演出节

目单、学术交流纪念光盘等，众多非常值得珍藏的校庆纪念物。这些不仅使大家在庆典周中时刻感受到附中充满人性化的精心安排，还使大家在校庆结束后同样能够留下深刻的印象和值得回忆的纪念。

持续了8天的“中央音乐学院附中成立50周年暨国立音乐院幼年班成立62周年校庆”活动画上了一个圆满的句号，这是附中发展史上一个里程碑式的重大活动。半个世纪的风雨沧桑，五十周年的锦绣辉煌，中央音乐学院附中五十年的发展历程，也是新中国专业音乐教育事业的一个缩影。几代的心血与汗水，换来了今天的硕果累累，桃李芬芳。通过这次庆典，中央音乐学院附中极好地向世人展示了它辉煌过去和值得骄傲的教学成果，为过去的几十年作了一个生动而深刻的总结。但一切都不是结束，正如闭幕式上附中校长邢维凯在闭幕式上的校庆总结发言中所说的：“50周年过去了，应该说我们现在面临的是一个新的起点、新的开始。在全校师生、海内外所有的校友、各级领导及社会各界人士的关爱和支持下，我们拥有了辉煌、灿烂的50年。现在，我们即将开始下一个50年，我相信，附中一定会拥有一个更加辉煌、灿烂、美好的50年！”

科研秘书 Email: mp@ccom.edu.cn 电话: 010-66425730

网站编辑 Email: zlexin@ccom.edu.cn 电话: 010-66412839

版权所有: 中央音乐学院音乐学研究所

网站设计开发: 中国高校人文社会科学信息网